

携手推动全球治理公正化

中国助力塞内加尔举办青奥会

马来西亚愿意加入金砖国家。此前，安瓦尔曾在社交媒体上指出，金砖国家合作逐渐发展成为融合政治、经济和社会力量的国际平台，致力于构建更加公正合理的全球治理体系。安瓦尔的表态，反映出马来西亚对推动多边合作的积极态度，也折射出广大发展中国家提升国际话语权、完善全球治理的共同愿望。

长期以来，全球治理体系主要由少数发达国家主导。在国际金融体系、全球贸易机制、气候变化治理和科技安全等议题上，广大发展中国家的诉求与利益未能得到充分反映，在一些重大决策机制中，更是常常处于“被动接受”的地位。这样的失衡不仅制约了世界经济的包容性增长，也损害了全球治理的公信力与可持续性。

进入21世纪，新兴经济体迅速崛起。数据显示，2024年，新兴市场与发展中国家的增长率高达4.2%，是发达经济体增速的两倍多。过去20年，全球南方国家对世界经济增长的贡献率达80%。在此背景下，越来越多的发展中国家寻求建立一个更加平等、公正、包容的国际秩序。

让更多发展中国家平等参与全球治理并提升国际话语权，不仅是国际道义要求，更是实现国际体系稳定与可持续的现实需要。金砖国家自成立以来，逐步形成多层次、多领域、全方位的合作格局，合作成果丰硕，为广大发展中国家提供了新的发展空间；坚持推动国际关系民主化，以务实合作回应国际社会对和平、发展与治理的共同期待，成为国际事务中一股积极、稳定、向善的力量。因此，金砖合作机制赢得了全球南方国家的普遍认同，吸引越来越多的国家以不同形式积极参与其中。

当然，也必须看到，个别西方国家仍然以意识形态划线，固守冷战思维，对发展中国家谋求平等权利的努力心存戒备甚至极力阻挠。面对这种不公正现象，国际社会应当凝聚更广泛共识，加强团结合作，坚定支持多边主义，反对治理霸权。

金砖国家合作始终坚持开放性和包容性原则。巴西总统卢拉明确表示支持马来西亚成为金砖正式成员。中方也表示，欢迎马来西亚及更多志同道合的伙伴参与金砖合作。可以预见，随着更多国家加入金砖合作行列，金砖机制的代表性与影响力将进一步增强，全球南方国家的共同声音将更加响亮。团结合作的“全球南方”力量，将推动世界朝着更加平等、公正、包容的方向稳步前行。

本版编辑 周明阳 赵以纯 美编 王子萱

郭
言

中国银行

深耕绿色金融 共筑绿色未来

绿色发展是中国式现代化的鲜明底色。党的二十届四中全会提出，加快经济社会发展全面绿色转型，建设美丽中国。全会审议通过的“十五五”规划建议就加快经济社会发展全面绿色转型作出一系列战略部署。

长期以来，中国银行深入践行绿水青山就是金山银山理念，以打造“绿色金融服务首选银行”为目标，持续扩大“中银绿色+”全球品牌影响力，构建五大类数十项绿色金融产品与服务体系，绿色金融连续多年保持领先地位。

在绿色金融方面的出色表现，中国银行先后荣获《欧洲货币》《环球金融》等国际权威财经媒体评选的多项绿色金融相关奖项。

创新绿色金融产品体系 赋能实体经济高质量发展

绿色发展是高质量发展的底色。实现高质量发展必须坚持新发展理念，积极推进经济、能源、产业结构转型升级，大力发展战略性新兴产业。中国银行聚焦经济社会发展重点领域，不断深化金融供给侧结构性改革，服务实体经济高质量发展，在多个领域实现了突破。

在能源领域，中国银行聚焦清洁能源，积极创新金融产品服务体系，将信贷资源倾斜至绿色能源项目，从规模保障、审批时效、利率支持到产品服务，均设立专项政策，为企业量身定制金融方案，助力构建清洁低碳、安全高效的能源体系。例如，2024年中国银行聚焦大规模碳减排技术——碳捕集利用与封存（CCUS），对接华能陇东正宁电厂150万吨/年二氧化碳捕集项目建设，为其量身定制金融服务方案，核定授信2.4亿元。项目建成后，年捕集二氧化碳将达150万吨，相当于植树近1300万棵或近90万辆经济型轿车行驶1年的环保效应。

在产业结构升级领域，中国银行聚焦新能源汽车全产业链技术先进性高、细分领域

多的现状，率先在安徽省推出“链式营销+精准施策+综合服务”配套方案这一创新金融服务模式，形成覆盖“投、贷、债、股、险、租”等全产品线的新能源汽车产业链综合服务方案。目前，已经建成新能源汽车全产业链企业库，上链企业超4600余户，新增全口径授信业务超70亿元，助力新能源汽车产业高质量发展。

此外，中国银行还推出“绿色转型升级贷”等转型金融创新服务；为获得政府认证的绿色建筑/小区的住户提供优惠的绿色按揭贷款；率先在全国联合承销银行间绿色商务写字楼类REITs（不动产投资信托基金）；作为主承销商协助客户成功发行科技创新绿色公司债券；联合中债估值中心发布“中债——中银绿色债券指数”；推出基于个人低碳行为的个人碳账户。

一系列创新举措推动着中国银行的绿色金融持续增长。2025年第三季度财报显示，截至9月底，中国银行绿色贷款余额超过4.66万亿元，比上年同期增长20.11%；承销境内绿色债券发行规模保持中资同业市场前列；绿色债券投资规模超过1000亿元，位居银行间市场交易商协会（NAFMII）绿色债务融资工具投资人前列。

完善绿色金融服务 助力守护绿水青山

生物多样性是地球生命的基础，也是可持续发展的基石。保护生物多样性，就是保护人类的未来。中国银行通过一系列创新实践，将绿色金融服务从实体经济延伸到生态保护，以实际行动守护“绿水青山”。

2024年7月，中国银行在内蒙古通过创新金融服务模式，在全国率先发放自然受益型商业ESG挂钩贷款，用于支持沙漠治理、生态修复、绿色生产及生物多样性保护等方面的投入。这一模式将贷款利率与企业的ESG绩效挂钩，实现了金融与环保的深度融合，在全国范围内树立了绿色金融领域的典范，开启了绿色金融与生物多样性保护共

赢发展的新篇章。

创新实践的背后，是中国银行坚持践行ESG理念，持续做好绿色金融这篇大文章。近年来，中国银行妥善管理客户环境（气候）、社会和治理风险，将客户环境（气候）、社会和治理风险（客户ESG风险）纳入全面风险管理体系和集团风险偏好，并就风险管理流程管理、绿色金融管理系统建设、主要高碳行业资产组合碳排放数据试算、对公客户ESG评价方法制定细则，以绿色金融支持环境保护，助力美丽中国建设取得新成效。

目前，中国银行在绿色金融与生态保护方面的创新实践越来越广泛，并逐步从国内走向全球。例如，深化中英绿色金融及生物多样性合作，与英国政府续签《绿色及生物多样性金融合作谅解备忘录》，并在中资金融机构率先加入自然相关财务披露工作组（TNFD），3项绿色金融相关成果纳入第十一次中英经济财金对话成果文件。

深化绿色金融国际合作 推动全球低碳转型走深走实

面对气候变化、生物多样性保护等全球性环境问题，人类是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体。作为全球化程度领先的中资银行，中国银行依托全球服务网络布局以及深耕绿色金融专业优势，近年来持续深化绿色金融国际合作，积极融入全球绿色治理，在推动全球低碳转型走深走实方面取得显著成效。

从参与者变成标准制定者。先后在联合国负责任银行原则（PRB）、“一带一路”绿色投资原则（GIP）等10余个绿色和ESG相关倡议及机制中履职尽责，积极参加联合国国

候变化大会、联合国生物多样性大会等国际会议，参与一系列绿色与可持续相关标准制定、前沿课题研究及交流合作，与国内外伙伴共商绿色发展。

积极支持具有国际影响力的标志性项目。以“绿色+贷款”“绿色+债券”等金融创新产品持续赋能全球低碳转型实践。如中国银行巴黎分行参与某海上风电项目的再融资银团贷款，支持法国可再生能源基础设施项目运营；墨西哥子行联合中国银行上海市分行、江西省分行，为某铜业集团设计四年期出口买贷融资方案，带动我国自主知识产权冶金设备出口，帮助墨西哥化解炉渣堆积造成的负面环境社会影响；中国银行（欧洲）有限公司作为牵头主承销商协助全球领先的跨国垂直一体化能源企业——西班牙伊维尔德罗拉公司成

功发行10年期绿色债券，实现全球债券质量标准的突破。

相关数据显示，截至2025年9月底，中国银行境外绿色贷款位居彭博“全球绿色UoP贷款”“全球可持续性挂钩贷款”“全球绿色贷款原则贷款”排行榜中资银行前列；承销境外绿色债券发行规模保持中资同业市场前列。

今年是“双碳”目标提出5周年，也是“十四五”收官之年。迈向“十五五”新征程，中国银行将认真学习贯彻党的二十届四中全会精神，以碳达峰碳中和为牵引，坚定不移走绿色发展道路，充分发挥全球化优势和综合化特点，创新绿色金融产品，优化绿色金融服务，做好绿色金融这篇大文章，为建设美丽中国贡献金融力量。

（数据来源：中国银行）

